静疗小组在骨科护理风险管理中的作用浅析

王银萍

(陕西省人民医院骨科 陕西 西安 710068)

摘要:目的:本文探究静疗小组在骨科护理风险管理中的作用。方法:选择我院 2021 年 5 月~2021 年 10 月收治的 144 例骨科患者作为本次研究对象,采取一般资料平均分组的方法将患者分为对照组和实验组,每组 72 例。对照组患者将采用无静疗小组参与护理,实验组患者将采用静疗小组参与护理。然后对两组患者的护理效果和患者满意度进行比较。结果: 通过在临床中对两组患者进行对比后发现,对照组患者的护理有效率为 65.28% (47),实验组患者的护理有效率为 95.83% (69),对照组患者对护理的满意度为 63.89% (46),实验组患者对护理的满意度为 97.22.% (70),对照组患者的护理有效率、对护理的满意度要明显低于实验组、差异具有统计学意义 (P<0.05)。结论: 在骨科临床中加入静疗小组参与、能降低护理中存在的风险使不良反应发生率下降、让患者的护理有效率和满意度提高,值得在临床中推广。

关键词:静疗小组;骨科;护理;风险管理

在近年来的临床研究中发现,骨折患者的数量在不断增加,对骨折患者来说,存在的风险比较多,自身活动能力差,心理负担重等,出现再次伤害的风险比较高,所以对患者开展有效的护理风险管理非常重要,是骨科的重点工作内容。对影响骨折患者的风险因素比较多,患者不同,风险因素存在一定的差别,所以在护理管理中,要重视结合患者的具体情况对不良的因素做出分析,结合风险因素对患者开展管理。静疗小组在护理管理中发挥出较大的优势,对护理风险因素进行有效管理,对不良因素实现相应的预防,减少不良事件发生,提升患者的护理安全度。所以我院将静疗小组加入骨科患者的护理当中,静疗小组是对患者的护理进行加强,静疗小组的人员都将进行相关知识和技术的学习,以保证对患者护理风险的预防和管理。我院选择144例患者,将患者分组,分别采用静疗小组护理和静疗小组不参与护理,静疗小组参与的护理小组取得了明显的效果。现将报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院 2021 年 5 月~2021 年 10 月收治的 144 例骨科患者作为本次研究对象,采取一般资料平均分组的方法将患者分为对照组和实验组,每组 72 例。所有患者均签署知情同意书。对照组中男 45 例,女 27 例,年龄 22~74 岁,平均年龄(46.71±12.27)岁;实验组中男 44 例,女 28 例,年龄 23~73 岁,平均年龄(46.67±12.25)岁。所有患者均被确诊为骨科疾病,患者配合度良好,对此次调查知情并签署知情同意书。两组患者在年龄、性别等资料比较无统计学意义(P>0.05),具有可比性。

1.2 护理方法

患者均采用留置针,便于患者用药和危急症的抢救;导管的选择 是根据患者的情况而选择;输液通路的选择是根据患者使用药物的 PH 值不同选择不同的输液通路;评估血管是根据患者心脏、脑、肾 等其他组织的病变和病理结构变化所导致的血管结构和功能受损来 评估,是对患者疾病预后的有效策略;穿刺技巧和方法是选择患者粗 直、弹性好和固定的静脉进行穿刺;固定方法是根据患者的不同病情 从而选择相对应的固定方法。对照组患者将采用无静疗小组参与护 理,方法如下:对患者进行常规的护理,时刻检测患者体征变化,针 对性实施骨科护理管理对策。实验组患者将采用静疗小组参与护理, 方法如下:对于静疗小组成员加强规范化其护理专业程度,加强其骨 科基础知识的累积和相关技术操作的训练;加强静疗小组人员对患者 语言和行为方面的沟通技巧,增强健康护理宣教工作;优化患者的医 疗环境,增强对危险物品使用安全的管理;完善骨科安全护理的管理 制度,对骨科各项管理制度的落实情况进行严密监控,对护理工作中 潜在的安全隐患进行提前预防,第一时间采取有效措施排除安全隐 患,对护理风险的发生进行分析和讨论,提出整改的对策。

1.3 统计学方法

通过对患者的研究和临床资料统计,统一将数据归入 SPSS19.0 统计软件中进行分析,运用 x2 比较进行计数资料比较,以(%)表示,如 P<0.05 则差异明显,有统计学意义。

2 结 果

对两组患者的护理有效率和患者满意度进行比较。对照组患者的护理有效率为65.28%,实验组患者的护理有效率为95.83%;对照组患者对护理的满意度为63.89%,一般满意20.83%,相当满意43.06%;实验组患者对护理的满意度为97.22.%,一般满意36.11%,相当满意63.89%。差异具有统计学意义(P<0.05)。见表1。

表 1 对两组患者的护理有效率和患者满意度比较[n(%)]

组别	一般满意	相当满意	满意度	护理有效
	15 (20.83)	31 (43.06)	46 (63.89)	率 47 (65.28)
(72) 实验组	26 (36.11)	46 (63 80)	70 (97.22.)	60 (05.83)
(72)	20 (30.11)	40 (03.07)	10 ()1.22.)	07 (75.05)

3 讨论

骨科患者疾病逐年增多,这主要与交通事故发生率、意外事件发生率的上升以及老龄化问题的加剧有关。骨科患者的伤病多为外伤,比如:车祸、坠落伤、扭伤和砸伤等,主要特点是伤病情况复杂、病情变化快、恢复时间长、护理工作繁琐等,所以一旦在护理过程中发生风险,将会产生不可磨灭的后果。人们健康意识的增强以及对于治疗质量要求的提升使得常规护理干预逐渐不能满足临床需求,亟需一种更高质量的护理干预手段参与以降低护理风险、提升护理质量、促进患者快速康复。通过在临床中对骨科患者进行静疗小组参与护理,进一步加强了对患者风险发生的预防,更为完善了对于骨科在护理工作中出现风险的对策,使患者对于护理的满意度提升。

本次调查研究中,实验组患者的护理有效率、对护理的满意度分别为 95.83%、97.22%,明显高于对照组的 65.28%、63.89%,差异具有统计学意义 (P < 0.05)。

综上所述, 骨科临床中加入静疗小组参与, 能降低护理中存在的 风险, 使不良反应发生率下降, 让患者的护理有效率和满意度提升, 值得在临床中推广应用。

参考文献:

[1]孙诚.静脉治疗质控小组在提高骨科病房静脉留置针输液安全管理中的效果分析[J].健康必读;2019(5):286-287.

[2]刘小玲,李同莲,邹玉梅,等.应用静脉治疗质控小组对于骨科病房静脉留置针输液安全管理提升具有的效果[J].自我保健,2021(5):54.